



**MATICA**  
crnogorska  
Ogranak  
Cetinje

zadovoljstvo nam je da Vas  
pozovemo na tribinu

# PUT DO OBNOVE SUVERENITETA CRNE GORE

*govore*

**Marko Špadijer**  
publicista


**Boban Batričević**  
istoričar

*medijator programa*  
**Marija Todorović**

*u muzičkom dijelu učestvuje*  
**Ivana Kusovac**



**Matica crnogorska Ogranak Cetinje, Njegoševa 100**  
**petak, 17. maj 2019. u 19 h**



Od Duklje i Zete do Crne Gore nezavisnost kao model državne organizacije baštinila su društva na ovom prostoru. Kad im je to pravo uskraćeno hirovima istorije ostalo je da živi kao sjećanje i ideal za koji su se borile generacije. Vjekovna borba za slobodu bila je težnja za pravom da čovjek i njegova država budu gospodari svoje sudbine. Granice malene države prema moćnim susjedima crtane su bitkama i stradanjima. Na Berlinskom kongresu 1878. godine velike sile su Crnoj Gori potvrdile pravo na državno postojanje. Raspletom drame prvog svjetskog rata i realizacijom velikodržavnih planova saveznika Crna Gora je dovedena u nepostojanje: izgubila je državu, vojsku, crkvu, dinastiju, pa čak i pravo na ime crnogorske nacije. Nije uspio oružani otpor, ali je ostala da živi svijest o nepravdi i sopstvenosti. U antifašističkom ratu i revolucionarnom ustrojstvu Jugoslavije, Crna Gora je izborila status ravnopravne socijalističke republike.

Raspadom Jugoslavije Crna Gora se svrstala uz velikosrpski projekat i postala dio dvočlane državne zajednice. Takvom shvatanju nacionalnih interesa javno se usprotivio duboko usađen osjećaj prava na nezavisnost, na svoju državu, istoriju i kulturu. Nastale su političke partije i brojne organizacije intelektualaca i omladine suverenističke i antiratne orijentacije. Na opštenarodnom plebiscitu 21. maja 2006. godine, pored neravnopravnih uslova koje je postavila međunarodna zajednica, organizovanog protivljenja beogradskog režima, njihovih crnogorskih pristalica, Srpske pravoslavne crkve, vojnih i policijskih pritisaka, građani Crne Gore su se većinski opredijelili za suverenu i evropsku državu. Rezultat Referenduma je zvjezdani trenutak nacionalne samosvijesti i potvrda njenog multinacionalnog utemeljenja. Crna Gora je obnovila suverenitet bez rata, na demokratski način, i napravila odlučan iskorak u budućnost.